

МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ИМЕНИ В.И. ВЕРНАДСКОГО

2023/24 учебный год

ЗАДАНИЯ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА

11 класс

Задание 1 (5 баллов).

В апреле 2024 года наша страна отмечает 300-летний юбилей выдающего ученого.

В своей речи на одном из вечеров памяти этого ученого В.И. Вернадский отмечал, что *«изучение и обдумывание главных работ и хода идей <ученого> издавна служат прекрасной школой для молодого философа... <он> в своей умственной жизни постоянно касался таких вечных вопросов человеческой мысли, по отношению к которым никогда не может быть сказано последнее слово... <он> был не только философом, но и ученым. В течение многих лет, в тиши захудалого немецкого университета, на крайних границах Пруссии, одной из наименее тогда культурных немецких земель, вне центров научной жизни того времени, <он> самостоятельно работал над вопросами...».*



Выполните следующие задания:

1.1. Укажите, о каком ученом идет речь.

1.2. Назовите две науки (области научного знания), в развитие которых внес наибольший вклад этот ученый. Свой ответ аргументируйте.

Задание 2 (10 баллов).

Одним из ведущих специалистов первой половины XX века по историографии и истории России являлся профессор Георгий Владимирович Вернадский.

Перед Вами фрагмент из работы «Московская Русь» Г.В. Вернадского:

«Под еще свежими впечатлениями от московских волнений молодой царь и его советники решили составить новый свод законов. Новое законодательство было необходимо для того, чтобы удовлетворить, по крайней мере, частично, требования дворянства и горожан и попытаться предотвратить повторение бунтов. Но, безотносительно этой особой причины, необходимость нового свода законов чувствовалась как правительством, так и народом.

Решение выпустить новый свод законов было одобрено Земским Собором... В тот же день царь назначил комиссию, которой была доверена задача сведения законов. Ее возглавлял боярин, князь Никита Иванович Одоевский, а в состав ее входили также боярин, князь Семен Васильевич Прозоровский, окольный, князь Федор Федорович Волконский и дьяки Гавриил Леонтьев и Федор Грибоедов».

Приведите ответы на следующие вопросы:

2.1. О каком царе и своде законов идет речь? В каком году был принят этот свод?

2.2. В преамбуле свода законов указывалось, что главной целью свода было сделать отправление правосудия во всех тяжбах равным для людей Московского государства, всех чинов от высших до низших. Можно ли утверждать, что этим сводом устанавливался принцип равенства всех перед законом? Свой ответ аргументируйте.

2.3. На основе каких принципов осуществляется судопроизводство в Российской Федерации?

Задание 3 (7 баллов).

Перед Вами три высказывания российских мыслителей, касающиеся одного и того же обществоведческого понятия (в тексте обозначено как <термин>):

1) «Для <термин> недостаточно того, чтобы низы не хотели жить, как прежде. Для неё требуется ещё, чтобы верхи не могли хозяйничать и управлять, как прежде». (В.И. Ленин);

2) «<термин> освобождает скованные силы, но она же слишком часто являет собой и величайшее надругательство над свободой и истребление свободы». (Н.А. Бердяев);

3) «Спасительной для народа может быть только та <термин>, которая уничтожит в корне всякую государственность и истребит все государственные традиции, порядки и классы» (С.Г. Нечаев).

Выполните следующие задания:

3.1. Определите пропущенный термин. Поясните его значение.

3.2. Какую из указанных позиций Вы поддерживаете? Свой ответ аргументируйте.

Задание 4 (5 баллов).

В феврале 2024 года исполнилось 300 лет со дня основания Российской академии наук. Академик В.И. Вернадский так охарактеризовал значение этого события: «Значение Академии наук сказалось немедленно после ее основания... Академия получила реальное значение созидательной государственной силы. В ней сосредоточились самые разнообразные вопросы государственного управления и жизни, требовавшие научного знания». **Согласны ли Вы с его точкой зрения? Свой ответ аргументируйте.**



Задание 5 (10 баллов).

Современником В.И. Вернадского являлся выдающийся поэт В.В. Маяковский. Перед Вами стихотворение В.А. Маяковского «Американцы удивляются»:

*«Обмерев, с далекого берега
СССР глазами выев,
привстав на цыпочки,
смотрит Америка,
не мигая, в очки роговые.*

*Что это за люди
породы редкой
копошатся стройкой
там, поодаль?
Пофантазировали
с какой-то пятилеткой...
А теперь выполняют в 4 года!
К таким не подойдешь
с американской меркою.*

*Их не соблазняют
ни долларом, ни гривною,
и они во всю человечью энергию
круглую неделю дуют в непрерывную.*

*Что это за люди? Какая закалка!
Кто их так в работу вклинил?
Их не гонит никакая палка –
а они сжимаются
в стальной дисциплине!
Мистеры, у вас
практикуется исстари
деньгой окупать
строительный норков.
Вы не поймете,
пухлые мистеры, корни
рвения наших коммунаров.
Буржуи, дивитесь
коммунистическому берегу –
на работе, в аэроплане,
в вагоне вашу быстроногую
знаменитую Америку
мы и догоним и перегоним».*

Приведите ответы на следующие вопросы:

5.1. Какие политические лозунги «зашифрованы» в приведенных стихотворных строках? С какими историческими событиями связано их появление?

5.2. Назовите три иных политических лозунга, появившихся в годы жизни В.И. Вернадского. Укажите, с какими историческими событиями было связано их появление.

Задание 6 (5 баллов).

Значимые события в истории часто приводят к изменению наименований населенных пунктов. В приведенной таблице представлены сведения о наименовании населенных пунктов в год рождения В.И. Вернадского:

Наименование в год рождения В.И.Вернадского	Наименование в год смерти В.И.Вернадского	Современное наименование
Вятка		
Нижний Новгород		
Пермь		
Санкт-Петербург		
Царицын		

Выполните следующие задания:

Определите, как назывались указанные города в год смерти В.И. Вернадского, и как они называются в настоящее время.

Задание 7 (6 баллов).

Изучите нижеприведенный фрагмент из декрета советской власти:

«Российская Республика впредь признает лишь гражданские браки.

Гражданский брак совершается на основании следующих правил:

1. Лица, желающие вступить в брак, словесно объявляют или подают о том, по месту своего пребывания, письменное заявление в отдел записей браков и рождений...

2. Заявления о желании вступить в брак не принимаются: а) от лиц мужского пола ранее 18 лет, а женского – 16 лет от рождения; б) от родственников по прямой линии, полнородных и неполнородных братьев и сестер; в) от состоящих в браке, г) от умалишенных.

3. Желающие вступить в брак являются в отдел записей браков и дают подписку в отсутствии перечисленных в ст.2 сего декрета препятствий для вступления в брак, а также подписку в том, что они вступают в брак добровольно.

Виновные в даче заведомо ложных показаний об отсутствии препятствий, перечисленных в ст.2, привлекаются к уголовной ответственности за ложное показание, а самый брак их признается недействительным.

4. По отобрании вышепредусмотренной подписки заведующий отделом записей браков заносит событие брака в книгу записей браков и затем объявляет брак вступившим в законную силу».

Приведите ответы на следующие вопросы:

7.1. В каком году был принят данный декрет?

7.2. Какие его положения противоречат действующему законодательству РФ?

Задание 8 (10 баллов).

Изучите приведенный политический плакат:

Приведите ответы на следующие вопросы:

8.1. Одной из стадий выборов является кампания. В каком году проводились выборы, с которыми связано появление данного плаката? За какую политическую партию агитирует голосовать данный плакат?

8.2. Какие избирательные цензы применялись на выборах в Учредительное собрание?



Какие избирательные цензы действуют на выборах в Парламент Российской Федерации?

8.3. Какой государственный орган Российской Федерации, упомянутый в Конституции РФ, по своему конституционно-правовому статусу наиболее близок к Учредительному Собранию? Свой ответ аргументируйте.

Задание 9 (9 баллов).

В 1915 году академиком В.И. Вернадским была составлена докладная записка о желательности создания при Академии наук постоянной Комиссии по изучению естественных производительных сил России. В записке отмечалось, что *«мировая война требует напряжения всех наших сил. Она может быть доведена до конца без большого потрясения нашего государства только при подъеме творческой, производительной работы... Если творческая научная работа всегда необходима и важна в живом государственном организме, она становится неотложной в эту эпоху кризиса».*

Выполните следующие задания:

9.1. Назовите два наиболее значимых результата деятельности Комиссии по изучению естественных производительных сил России. Свой выбор аргументируйте.

9.2. Сохраняет ли актуальность в наши дни точка зрения, что творческая научная работа становится неотложной в эпоху кризиса. Свой ответ аргументируйте.

Задание 10 (9 баллов).

Известно, что В.И. Вернадский много сил и времени отдавал земской деятельности. Ученый считал, что *«местное население должно быть теснейшим образом связано с местной властью и ответственно за ее действия... выбор и подбор носителей местной власти должен находиться в руках местного населения».*

Выполните следующие задания:

10.1. Какие органы местного самоуправления появились в Российской империи в эпоху Вернадского?

10.2. Какие формы осуществления населением местного самоуправления существуют в современной Российской Федерации?

Задание 11 (9 баллов).

В одной из своих работ В.И. Вернадский писал: *«весьма часто приходится слышать, что то, что научно, то верно, правильно, то служит выражением чистой и неизменной истины. В действительности, однако, это не так. Неизменная научная истина составляет тот далекий идеал, к которому стремится Наука и над которым постоянно работают ее рабочие. Только некоторые все еще очень небольшие части научного мировоззрения неопровержимо доказаны или вполне соответствуют в данное время формальной действительности и являются научными истинами».*

Выполните следующие задания:

11.1. Сформулируйте понятие «истина».

11.2. О какой проблеме научного познания идет речь? Согласны ли Вы с мнением В.И. Вернадского? Свой ответ аргументируйте.

Задание 12 (30 баллов).

Ниже приведен ряд высказываний В.И. Вернадского по актуальным проблемам различных общественных наук:

1) *«Университеты представляют собой особые организации, которые только частью своих интересов связаны с государством и обществом. Основы их строя кроются в вечных областях мысли и истины»;*

2) *«Ценность создается не только трудом и капиталом. В равной мере необходимо для создания предмета ценности и творчество»;*

3) *«Элемент единства (интернационала) имеет большое значение во всей истории человечества. Он, в конце концов, ведет к космичности сознательной жизни».*

Выполните следующее задание:

Выберите ОДНО из предложенных высказываний и изложите своё мнение по поводу поднятой в нем проблемы.

Максимальный балл — 30 баллов.